一手拿中

国

民

志愿

军抗

美援

朝

出 国

"敌人狠呐,可我们不怕!"

-听93岁抗美援朝老兵方保立讲战场上的那些事

记者 毛慧娟 文/摄 通讯员 徐嘉胤

2025年10月25日,是中国人民志愿军抗美援朝出国作战的75周年纪念日。随着电影《志愿军:浴血和 平》持续热映,真实的志愿军老兵故事也引发了大家的关注。

近日,记者来到柯城区衢化街道滨一村社区,见到了93岁高龄的抗美援朝老兵方保立。七十余载光阴 如水,但战场上的烽火岁月,在老兵的记忆中依然如昨日般清晰。"敌人狠呐,可我们不怕!"这位亲历美军细 菌战的老兵声音微颤,眼神却依旧坚毅。

"美国飞行员的面罩,都看得清清楚楚"

75年前,当朝鲜半岛的战火燃烧至中朝边境, 严重威胁到中国的主权和安全时,中国人民选择了 组成志愿军,奔赴战场。在那片硝烟弥漫的土地上, 志愿军与武器装备精良的敌人展开了殊死搏斗。"打 得一拳开,免得百拳来"。这一战,拼来了山河无恙、

"我是1951年进入朝鲜的,当时我是高炮部队 的。"战场细节深烙在老人心中。"美国飞机飞得很 低,贴着树梢飞,飞行员的面罩都看得清清楚楚。"方 保立回忆道。他所在的部队经历过多次敌机轰炸, 其中一次,美军出动了八十多架飞机,对桥梁、码头、 公路等进行狂轰滥炸。他和战友协同作战,击落数 架敌机。连长命令他和另一位战士去抓俘虏,他抄 起一挺机关枪就冲下山坡。

"怕敌人反击,我们先打了一梭子,结果一点反应 都没有。"原来,一名美军飞行员因降落伞未能完全打 开,摔昏在地上。醒来后,这名飞行员立即举手投降。

"连长怕他在阵地上被流弹所伤,让我们把他带 到安全地带。他听不懂中文,以为我们要枪毙他,一 直磕头求饶。"方保立回忆道。后来他们在战俘的背 包里发现了两斤巧克力、一斤牛肉、一把手枪、一个

战火留痕:腿上的四个弹孔

方保立卷起裤腿,小腿上四道深深的伤疤依然 清晰可见。"这是被美军飞机扔下的炸弹伤的。弹片 先穿过一块钢板,再打进我的腿。"中弹后他当场昏 厥,半小时后才醒来。"根本没有条件治疗,直接把弹 片扯出来,包扎一下继续战斗。"

方保立说,许多战友身上都有类似的伤口,有的

亲历细菌战:冬天出现了苍蝇、蚊子、蟋蟀

方保立还亲历过抗美援朝战争中的细菌战。记 者采访时,老人翻出一份手写的文稿,题为《美国在 朝鲜发动细菌战》。

"那是1952年1月,几架美军飞机在朝鲜北部上 空转了几圈,地上就多出了许多叫不出名字的小虫 子,还有跳蚤、蜘蛛、蚂蚁、苍蝇、蟋蟀、虱子……都是 用纸包、纸筒装着的。"方保立说,当时大家只觉得奇 怪,因为其中有些虫子在冬天根本不会出现。后来 经志愿军医务部门化验,这些昆虫带有鼠疫、霍乱、 伤寒等十多种传染病菌。

"细菌战就是'不爆炸的炸弹'。"老人颤巍巍地 说,随着这些细菌弹落地,朝鲜早已绝迹的鼠疫、霍 乱等传染病再度暴发。部队迅速组织防治队伍,开 展捕鼠灭蝇行动。"一开始我们用土埋,后来用火烧, 最后医务部门用消毒剂才控制住。"方保立所在的连 队防护得当,几乎无人染病,但其他部队有不少战士 因此染病牺牲。

公开资料显示,1952年初,美军继续对中国人

"如果敌人敢来,我一个老兵也要上战场"

谈及如今中国的军事实力,方保立脸上洋溢着 自豪:"我们现在现代化武器,有些美国都没有!现 在国家强大,比抗美援朝时不知道好多少倍。"

"以前我们是'小米加步枪',对手是'武装到牙 齿'的联合部队,如今中国有了先进的飞机、导弹、卫 星和坦克。"方保立激动地说,"当年一穷二白,如今 扬眉吐气。帝国主义亡我之心未死,我们一定要提 高警惕,和平来之不易。"

尽管已是93岁高龄,方保立保家卫国的决心丝 毫不减:"现在是和平年代,可如果真有战争,我是预 备役老兵,我也要报名!敌人来了,我跑不过别人, 但我可以躲着打冷枪,也可以出力。"

采访过程中,老人家向记者展示了收拾得整整



钓鱼钩,还有一份用五国语言写好的投降书。"他们 怕死得很,早就做好了当俘虏的准备。"方保立至今 还记得那份投降书用的纸张质地很好。

是被弹片所伤,有的是被炸飞的石头击中。"美军不 停地炸,很多山头都被炸平了。"

在敌我装备悬殊的情况下,志愿军战士总结出 了一套生存法则:"白天藏起来,晚上打,躲在防空 洞、石缝里。最安全的地方,就是和美军阵地交错的 地方,你中有我、我中有你,飞机就不敢炸。"

民志愿军实施"绞杀战"的同时,在朝鲜北方和中国 部分地区秘密实施细菌战,以期挽回战场上的败局, 增加在停战谈判中的筹码。

"我写的关于朝鲜细菌战的内容,除了自己的亲 身经历,更多的是战友的转述,还有在图书馆查证的 资料。"方保立告诉记者,退休后他曾在深圳生活了 20多年,当时家门口就有一个图书馆,他最爱去图 书馆查询记录抗美援朝相关的内容,然后记录下 来。老人家翻出了好多篇手写的文章,有《侵朝各国 出兵和志愿军立功情况》《侵朝美军战俘的几个故 事》《抗美援朝志愿军名扬世界》等等,其中不少文章 被《巨化报》刊发,这样让老人更有动力。

"我要趁我还记得,多写一点。明年我都94岁了, 很多东西记不住了。"方保立说,上周衢化街道滨三社 区联合柯城区消防救援大队开展了一场党课学习活 动,消防队请他分享战斗故事,他还特意列了提纲,跟 <mark>小伙子们分享当年朝鲜战场上的"绞杀战"。"有个提</mark> 纲,我就能讲出来,小伙子们听得可认真了!"

齐齐的各种纪念章和立功证明。"保生活、保生产,不 算苦,但也苦,我这一辈子吃了不少苦。"方保立轻叹 一声,又笑了,"可是,不吃这些苦,又怎会有幸福生 活?"这句话,仿佛是对烽火岁月的告别,也是对当下 安宁的珍视,更是对年轻一代的殷殷期盼。

方保立的故事,是无数抗美援朝老兵的缩影。 他们在战场上英勇奋战,不畏强敌,为保卫祖国、维 护和平献出了自己的青春和热血。他们的精神,将 永远激励着我们,为实现中华民族伟大复兴而努力 奋斗。在这个特殊的日子里,让我们向这些最可爱 的人致敬!

全市技能大赛即将启幕

以赛促训锻造多元技能人才梯队

本报讯(记者 郑菁菁 通讯员 章俊 杰) 记者昨日从市人力社保局获悉,2025年 衢州市职业技能大赛将于10月25日在衢州 市技师学院正式启动。本次大赛由市委人 才办、市人力社保局、市总工会联合主办,以 "技能照亮前程,匠心筑梦未来"为主题,旨 在促进技能人才培养、全面提升职工职业技

大赛共设置人工智能训练师、无人机驾 驶员、快递员、养老护理员等八个赛项。来自 全市6个县(市、区)及市本级的7支代表队, 共计250余名选手将同台竞技。获奖选手按 规定最高可晋升为技师,最多可获得2万元 的一次性奖励。

本届大赛聚焦前沿科技,新增人工智能 训练师、无人机驾驶员赛项,抢先布局未来产 业人才梯队。同时,紧密对接我市化工、智能 制造等优势产业,新增仪器仪表维修工赛项, 加速锻造精通现代工业设备的"系统问诊专 家",并立足新就业形态发展需要,新增快递 员赛项,以赛促训推动从业者技能提升。大 赛还保留了车工、养老护理员、互联网营销 师、汽车维修工等传统项目,实现新兴产业与 传统行业的深度融合。

参赛选手呈现年轻化趋势,青年群体已 成为大赛主力军。选手平均年龄为34岁, 最小选手仅18岁,越来越多年轻人投身技 能学习;最大选手56岁,一批经验丰富的老 师傅也积极参与,形成了"以新促兴、新老 接力"的竞赛格局。选手学历则趋向高端 化,专科及以上学历选手占比超过70%,本 科生比例持续走高,还有多名硕士研究生

近年来,我市深入推进"技能照亮前程" 培训行动,大力实施"南孔精英"人才计划,健 全技能人才培养、使用、评价、激励制度,深化 产教融合、校企合作,推动技工教育高质量发 展。截至目前,全市技能人才总量达45.8万 人,年均开展职业技能培训7.8万人次,打造 国家级高技能人才培训基地1个、省级公共 实训基地2个,建立市级以上技能大师工作 室100余家,培育新时代浙江工匠、市"南孔 精英"高技能人才350余名。

文明餐桌"筷"行动



近日,柯城区白云街道幸福社区在五色 学堂开展"垃圾分类新时尚 文明餐桌'筷'行 动"活动,志愿者围绕文明餐桌的理念、邻里 节约粮食的暖心故事及健康饮食知识展开讲 解,倡导公筷公勺、光盘行动,让垃圾分类与 餐桌文明成为社区新时尚。

记者 吴婧涵 通讯员 姚慧芳 摄

文明餐桌